Ch. 6 


Proportionnalité
I  reconnaître la proportionnalité sur un tableau

Définition :

Un tableau est dit de proportionnalité, si l’on peut passer des termes d’une ligne aux termes correspondant de l’autre ligne en les multipliant toujours par le même nombre.

Méthode : 

Pour savoir si le tableau est de proportionnalité,  j’effectue la division des termes du bas  par ceux qui leur correspondent dans la ligne du haut et je compare. Si ces quotients sont égaux alors le tableau est de proportionnalité, sinon il n’est pas de proportionnalité.
Exemples

Une épicerie vend des fraises tagada à 1,5  euro les 100g, le tableau exprime le prix de différents paquets en fonction de leurs poids. 

	poids  (g)
	100
	5
	20
	[image: image15.wmf]´

300

	prix (euros)
	1,5
	0,075
	0,3
	4,5


C’est un tableau de proportionnalité car on passe des termes de la première ligne à ceux de la seconde en multipliant par 0,015. 

Dans un livre de recette on peut lire le tableau suivant :

	nombre de personne
	1
	2
	3

	nombre d'œuf 
	1
	3
	4


je compare les quotients : 
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Ces trois  fractions correspondent au coefficient par lequel  je dois multiplier le terme du haut pour obtenir celui du bas

II comment compléter un tableau de proportionnalité

Méthode : 
1)

Soit un tableau de proportionnalité, x, y, a et b des inconnues

	5
	8
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y

	4
	x
	7
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On  cherche les coefficients de proportionnalité a et b pour commencer. Le tableau étant de proportionnalité, je peux écrire : 5 [image: image2.wmf]´

 a = 4 et 4[image: image3.wmf]´

b = 5. Ce sont deux équations qui sont facile à résoudre. a = 4
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5 = 0,8 et b = 5
[image: image5.wmf]¸

4 = 1,25.

Une fois que les coefficients sont trouvés, on les utilises pour calculer les termes manquant à l’intérieur du tableau : x = 8 [image: image6.wmf]´

 0,8 = 6,4 ; y = 7[image: image7.wmf]´

1,25

2)

Si l’on ne veut pas passer par le coefficient de proportionnalité, produit en croix :
J’ai trois nombres sur quatre, je divise le produit des termes de la diagonale complète par le terme opposé au nombre que l’on recherche

	3
	x

	2
	5


Ici x = (3[image: image8.wmf]´

5)
[image: image9.wmf]¸

2 = 7.5

III calcul d’une échelle

Sur un plan «  à l’échelle », les distances réelles et les distances correspondantes sur le plan sont proportionnelles
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L’échelle est le coefficient de proportionnalité : 
distance sur le plan







    Distance réelle

Exemple sur une carte dont l’échelle est 1/500, 1cm sur la carte représente 500cm dans la réalité, pour trouver la mesure sur la carte correspondant à une mesure réelle ou vice versa on utilise un tableau de proportionnalité.
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Distance sur le plan en cm
	1
	7
	y 

	Distance réelle en cm
	500
	x 
	1130


On trouvera x = 3500 et y =2.26

IV mesures du temps
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Les durées exprimées en heures et les durées correspondantes  exprimées en minutes sont proportionnelles.

	Durée en  h
	1

	Durée en min
	60


Exemple 1

	1
	x

	60
	57


[image: image22.wmf]´

Pour exprimer une durée de 57 minutes en heures, on peut calculer la quatrième proportionnelle  x du tableau suivant 


1[image: image10.wmf]´

57
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60 = 0.95
Donc : 57 min = 0,95h

Exemple 2
	1
	[image: image23.wmf]´

2,45

	60
	x


Pour exprimer une durée de 2,45 h en minute on multiplie par 60  

2.45 * 60 = 147

Donc 2,45h = 147 min

Attention : 2,45 h  n’est pas la même chose que 2h45 (min) 
V
les mouvements uniformes

Définition :

Un mouvement est dit uniforme si la distance parcourue est proportionnelle à la durée du parcours. Le coefficient de proportionnalité qui permet de passer de la durée à la distance est la vitesse constante du mobile.

Exemples : 

	durée (en h)
	0,25
	2
	1,5

	distance (en km)
	15
	120
	90
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La vitesse constante est de 60km par heure

VI calcul d’un pourcentage 

Calculer un pourcentage revient à calculer une quatrième proportionnelle.

Exemple : une entreprise de 240 employés, réduit son effectif de 40%, combien de combien de chômeurs cette restructuration va-t-elle engendrer.   

	Effectif de départ
	240
	100

	Nouveaux chômeurs
	x
	 40




Règle de trois : x = 240[image: image13.wmf]´

40
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100 = 96
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